GRADO: QUINTO - AREA: MATEMATICAS - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

GUIA 07

Apropiarse de los algoritmos de las diferentes operaciones de nimeros naturales, concretamente de
la Potenciacién, Radicacion y Logaritmacién

MOTIVACION:
W .:. [
. .l ’
Potenciacion en los numeros
naturales
La potenciacién es una operacion que consiste en multiplicar el mismo
factor varias veces. El factor repetido se denomina base, la cantidad de vece
que se repite la base se indica con un exponente y el resultado se denomin,
potencia.
Tx7x7x7 = 2401 ‘
base — 74 = 24(] <— potencia
exponente y
Ejemplo -
Hallemos el valor de cada potencia.
a. 6° ‘ b. 53
Solucién
a. Para resolver 62 escribimos una multiplicacion b. Laexpresion 53 significa que debemos escribi
de dos factores iguales a 6, entonces una multiplicacién de tres factores; todos iguz
62=6X6=136. lesa 5, entonces 53 =5x5x5=125,
Escribimos 62 = 36. En esta expresion |a base Escribimos 53 = 125. En esta expresion la base |
es 6, el exponente es 2y la potencia es 36. es 5, el exponente es 3 y |a potencia es 125. |
La leemos como: la segunda potencia de 6 es La leemos como: la tercera potencia de 5 es
36. Cuando el exponente es 2, la potencia es el 125. Cuando el exponente es 3, la potenciaes
cuadrado de la base. En este caso, 36 es el cua- | el cubo de la base. En este caso, 125 es el cuby
drado de 6 0 el cuadrado de 6 es 36, Decimos de 5o el cubo de 5 es 125, Dacimos que 125
que 36 es un cuadrado perfecto. es un cubo perfecto.
|
;@ Desarrolla competenciaa —
1. Escribe cada operacién como una multiplica- . ¢. Laquinta potenciade6
cién de factores iguales y resuélvela. d. Elcubode12
a. 8 b. 4 c 2 3. Completalatabl
d. 56 e 3 £ 6 . Completa la tabla. i
g. 104 h, 72 i 9 Base | Exponente | Potencia
3 27 ‘
2. Halla cada potencia y escribe 5 4 ;
cudles son la base y el exponente. 16 3
a. Llacuarta potenciade 8 2 81
\' b. Elcuadradode 15 i _ 19 5 | I
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r4. En un trozo de cartulina dibuja y recorta un cuadra-
do de 10 cm por 10 cm. En el cuadrado dibuja una
cuadricula de tal manera que cada cuadrado interior 10em
mida 1 ¢cm de lado.

Entr etenimien'®

=—="10cm—
Recorta por las lineas para obtener 100 cuadrados de 1 cm de lado y usa algunos
para construir otros cuadrados sin dejar huecos y sin superponerlos.

~ a. Esposible construir un cuadrado usando 10 cuadraditos? ;Es posible con 97
b. Completa la siguiente tabla.

| Numero de cuadrados de 1 cm de lado utilizados | 4 | 9 36 100
~ Medida del lado del cuadrado construido (cm) | 2 4 7 9
h Area del cuadrado construido (cm?) 4 25 64
¢. ;Porqué crees que los nimeros que e. Sin utilizar los cuadrados de cartulina,
aparecen en la primera fila de la tabla jcémo podrfas encontrar un nimero
se denominan nimeros cuadrados cuadrado perfecto mayor que 1007
perfectos? Escribe algunos ejemplos.
d. jEs 24 un numero cuadrado perfecto?
;Por qué?
5. Relinete con uno ¢ dos compafieros y consigan cubitos de balso o dados del mismo mj
tamario. Construyan cubos usando los cubitos pequefios, sin dejar hueces, como coliobde 0

se muestra en el ejemplo.

a. Es posible construir cubos con 9 dados?
;Y con 87 ;Son 9y 8 cubos perfectos?

b. ;Es6 el cubo de algiin nimero? ;Por qué?
. Sin utilizar los dados, jcomo podrias encontrar un nimero
natural que sea un cubo perfecto? Escribe algunos ejemplos.

_Eompetencias de pensamiento critico y resolucién de problemas_D
3 Pens:;mler\"’
6. Manuel tomd una hoja de papel y la recorté por la mitad. Puso un trozo sobre el otro e
haciéndolos coincidir y recortd nuevamente por la mitad. Puso 2 de los trozos obtenidos
sobre los otros 2 haciéndolos coincidir y recorté nuevamente por la mitad. Si en total hizo

6 cortes, jcuantos trozos iguales de papel obtuvo?

Radicacion en los nUmeros
naturales

La radicacién es una operacion inversa de la potenciacién.
Consiste en hallar la base cuando se conocen el exponente y la
potencia; Los términos de la radicacion son indice, radicando y rafz.

, 34=81 \

indice —>4/27 — 3«—raiz

radicando S
Ejemplo 7
Hallemos las siguientes raices.
a. /1024 b. 1%
EXPLICACION:
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Solucién

a. 1024 indica que 1024 es la quinta potencia de un nimero que debemos hallar, es decir,
1024 = []5. Como 4° = 1024, entonces 1024 = 4.En este caso el indice es 5, el radicando
es 1024 y la raiz es 4. La expresion 1024 = 4 laleemos: la raiz quinta de 1024 es 4.

b. /196 es otra manera de escribir 4196 . Cuando el indice es igual a 2, generalmente no se escrit

Para hallar V196 buscamos un nimero cuyo cuadrado sea 196, es decir, 196 =[ |2
Como 142=196, entonces~196 = 14. En este caso el indice es 2, el radicando es 196 y
la raiz es 14. La expresion V196 = 14 |a leemos: la raiz cuadrada de 196 es 14.

Para hallar raices podemos usar el método de ensayo y error. Veamos.

- Como 10%= 100, es menor que 196, entonces la raiz buscada es mayor que 10.

- Como 15%= 225y 225 es mayor que 196, la raiz es menor que 15.

. Como 142= 196, entonces~196 = 14,

Cuando el indice de una raiz es 3 se lee raiz ctibica.
Por ejemplo, /8 = 2 se lee: la raiz cubica de 8 es igual a 2.

Desarrolla competencias
Resuelve cada operacién y escribela usando radicacién,

a. 6 c 106

1.

b. 8 d 3°

Escribe cada operacién usando 4, Determina si cada raiz es mayor gue 10 0

. potenciacion. menor gue 10. Luego, hallala,
335 =9 a. 512 b. 169
d. =
c. 6133 d. ¥40%
b, 332768 =8

5. Halla cada raizy escribe cuéles son el indice

¢ §15625=5 y el radicando.

a. Rafzcuadrada de 36

d. 4289 =17 b. Rafz clbicade 125
¢. Rafzcuartade 10000
3. Escribe en el espacio el nimero que falta. 4 Raiz sexta de 729
a [IP=64 6. Completala tabla.
b. [1°=256 indice 213452
¢ [J?=324 Radicando | 225|216 | 81 2 %
Ra. ' I
d. [05=3125 aiz

Competencias en TIC )

7. La mayorfa de calculadoras tienen una tecla para hallar r
E ) 2 0 o |
buscamos la tecla y digitamos 2
324 . No todos los ndmeros naturales tienen cOmMo ralz cuadrada un numero

4 2=4y3?=9.
natural. Por ejemplo, J8 es un nuimero que no es natural y esta erjtre 2y 3. poqu:;iw ra.')z}
Utiliza una calculadora para determinar cuales de los siguientes numeros tienen

cuadrada un nimero que no es natural.

a. 50 b. /361

aices cuadradas. Sienuna calculadora

aparece 18 que es el resultado de
que también sea

c. 1089 d. V120
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EJERCICIOS:

S T
Logaritrnacion en 10S ndmeros
naturales

La logaritmacién es otra operacion inversa de la potenciacion que consjg,
en hallar el exponente (o logaritmo) cuando se conocen la base y la potenci
Se simboliza con la expresion log. Los términos de la logaritmacion son base

argumento y logaritmo. -

I 63=216 \

log, 216 = 3 «— logaritmo

- L_, argumento

base y
S

Ejemplo
Hallemos los siguientes logaritmos.

a. log, 243
b. log; 125

Solucién

a. log; 243 =L]esotra manera de escribir 30 = 243. Fl logaritmo es el
numero desconocido, es decir, el exponente. Como 3° = 243, entonces
log, 243 = 5. En este caso la base es 3, el argumento es 243 y €|

logaritmo es 5.
La expresion log; 243 =5 la leemos: el logaritmo en base 3 de 243 es 5.

b. Expresamos log 125 usando potenciacion y vemos que necesitamos
hallar el exponente en la igualdad 50 = 125. Como 53 = 125, entonces

el logaritmo es 3 y escribimos logg 125 = 3.
La expresion log, 125 =3 la leemos: el logaritmo en base 5 de 125es3.

;ﬁ Desarrolla comm

1. Resuelve cada operacion. Luego, exprésala

2. Escribe cada operacién usando

usando logaritmacion. potenciacién.
a. 73 a. log,2401=4
b. 9* b. log,512=3
112 C Iogm100000=5
d. 4 d. log,128=7
\ /’,/
EVALUACION:
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( . : .
3. Escribe en el espacio el numero que falta.

a. 3=81

b. 5M=25
100 = 1000

d. 9t =729

4. Halla cada logaritmo.

a. logaritmoenbase2de8
b. logaritmoenbase 12de 144 -
logaritmo en base 8 de 4096 - “
d. logaritmo en base 20 de 400
5. Completala tabla.
Argumento Logaritmo J
512
3 27
4 16
9 2
2 5

6. Escribe una operacién (radicacion o logarit-
macion) para expresar el nimero que falta y
resuélvela. Observa el ejemplo.
50=25;log 25 = 2.

a. 30=2187
b. [12=225
c. 10H=1000000 .
-d. 20=1024

7. Halla52 53 5% 5%y 58, =

a. (Qué caracteristica especial ob- Q E
servas en la cifra de las unidades -‘PUZ(;nﬂmienﬁa

de las anteriores potencias? ;Hay — ‘¢gic®

algun otro nimero mayor que 1y menor

que 10 gue cumpla esta propiedad?

;Es posible que la cifra de las unidades

de alguna potencia de 9 sea igual a 37

iPor qué?

Si €9 representa un namero natural y

log, & es un nimero par, jcudl es la cifra
de las unidades de @37

wiays

Competencias de pensamiento criti

co y resolucién de problemas ) (s ©

%

8. Observa el ejemplo y completa |a tabla.

P‘?hsam\ehw
critico

Potenciacion

Rad icacién' :

La tercera potencia de 2 es 8 La raiz cibica de

B8es2 El logaritmo en base 2 de 8 es 3

El cuadrado de 18es

¢

3es___

La raiz quinta de 24

$id i

. Ellogaritmo en base 7de49es

El logaritmoenbase 2de 128 es

Elcubode9es 7

abriendo las cajas hasta que por fin encontrél2 d

que tenfa. Si en total habfa 32 dulces, jcuéntas cajas abrio Erika?

En su cumpleanos Erika recibié un regalo que venia empacado en unacaja muy grande La abrié y
vio que adentro venian 2 cajas més; al abrirlas, encontré dentro de cada una otras 2 cajas. Asi siguié

ulces dentro de cada caja de las mas pequefas

www.
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Roberto comprd un terrenc que tiene de drea 2352
metros cuadrados y lo dividié en 3 partes de igual drea.
Una de las partes la demarcé en forma cuadrada y la
utilizé para construir una casa. El resto del terreno lo
va a utilizar para sembrar. El terreno para los cultivos
lo dividird en 2 partes y aungue no ha decidido qué

productos sembrar, tiene las siguientes opciones: en

una parte habichuela o tomate y en la otra zanahoria,

cebolla o espinaca.

Comunicacién, representacion y modelacion

1. Roberto pagé $ 405 000 por los ladrilles que
compro. jCuanto cuesta cada ladrillo?

2. Elnumero de baldosas que comprd Roberto

fue

a. 5baldosas
b. 14 baldosas
c. 54 baldosas
d. 70 baldosas

" 4, Los productos comprados ordenados segun
su peso total de menor a mayor son

a. baldosas, arena, cemento, ladrillo
b, arena, cemento, ladrillo, baldosas
c. cemento, ladrillo, baldosas, arena
d. arena, cemento, ladrillo, baldosas

5. FEllado del terreno donde va a construir la
casamide
a. 8m
b. 18m
¢ 28m
d 48m

Razonamiento y argumentacion

6. Silaincognita d representa el dinero total que
tiene que pagar Roberto por el préstamo y la
incognita m representa el nimero de cuotas
mensuales, jcudl de las siguientes ecuaciones
corresponde a la situacion de la lectura?

a 235500xm=d
b. 235500xd=m
¢ 235500+m=d
d. d-m=235500

Para los gastos de la construccion solicité un
préstamo en el banco y adquirié una deuda que
debe pagar en cuctas mensuales de $ 235 500.
Los primeros materiales que comprd fueron:

6 bultos de cemento, 3 cargas de arena, 500
ladrillos y 5 cajas de 14 baldosas cada una.

3. Sicada ladrillo pesa un poco menos de

2 kilogramos, cada bulto de cemento pesa
55 kilogramos, cada carga de arena 40 kilogre-
mos y cada caja de baldosas 23 kilogramos,
jcudl es el peso aproximado de la primera
carga de materiales que compré Roberto?

| 7. Unade las habitaciones es de forma cuadrada

de 264 cm de lado y se cubrid totalmente con
64 baldosas. Para saber qué drea cubre una
baldosa, jpodemos dividir 264 entre 647
Justifica tu respuesta y explica una manera de
averiguar qué area cubre una baldosa.

Planteamiento y resolucion de problemas

8. Para tapar algunos huecos pequefios que
quedaron en el piso, un empleado cortd una
baldosa por la mitad, luego corté una de esas
mitades por la mitad y asf sucesivamente hasta
que cada uno de los 2 trozos obtenidos al
final fue 16 vecas menor que la baldosa inicial.
;Cuantos cortes hizo?

9. SiRoberto decide sembrar solo un producto
en cada parte del terreno, jcudles son las
posibles parejas de alimentos que puede
sembrar?

10. Después de pagar la cuota de febrero,
Roberto habia pagado en total § 942 000,
JEn qué mes comenzé a pagar el préstamo?
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